

妈妈的“抠门圣经”

王峥

大千世界无奇不有，历史上，曾有不少吝啬之徒。有冒死也不借匹绢的曹洪；也有连件单衣也不愿赠送的王戎；更有毋宁死也不分发兵器给士兵的周札……历史已经远去，而“抠门”的人却大有人在。在以前我听到这类故事总以为是危言耸听，但不曾想，自己身边却有一位“抠门”的人。她就是我的妈妈。

妈妈的“抠门”不同于那些人，她的“抠门”是大有学问的，我总是戏称其为“抠门圣经”。“欲享资源用不竭，各种资源随手节”是她的“圣经”之一。平时无论是在家还是工作，都是十分节约。我家的用水量非常少，远远低于邻居家的用水量。我妈用水都是一水多用，用淘米水洗菜，洗完菜的淘米水可用于浇花，最后一次洗涤的水可用来拖地，或用来冲座便器，将可乐瓶灌满水后放进马桶的水箱内，可以将水箱“变小”，节约下来的水也十分可观。我妈常说：“人人省电，人人省钱”，所以她总是拔下不用的电器的插头；使用电热器时紧闭门窗；空调一般都开到26摄氏度……总之，能省则省，无所不省，真是集“抠门”于大成者也。

妈妈的“圣经”之二是“节约要从下一代抓起”。因为这条，可苦了我了。比如，限制我上网的时间，不让我过多接触电子产品；看电视时让我音量开得小一点；让我每次离开房间的时候随手关灯；每天拉着我跑步……她一直要求我向她学习，而我每次

只能“敢怒不敢言”。不同于我，我爸爸对此事却非常支持，他常说我妈那不是“抠门”，那叫“节能”。网上一查，“节能”就是尽可能地减少能源消耗量。我很难把这些事跟我妈联系在一起。不过，我妈逼迫我干的事，现在看来，确实对我大有帮助。减少了电子产品的使用次数后，使我有更多的时间干我感兴趣的事；经过每天的锻炼，我的身体也渐渐变得强壮起来。这使我对她的看法稍有改变。

时光如剑，挑飞了从前，似水流年，岂能凭人愿？转眼之间，妈妈靠着这两条“圣经”，把我家管理的井井有条。所以，就又衍生出了“圣经之三”：“依法节能，全民行动”。所以，她就把周围的人也拉进来，给她们讲自己平时生活的小妙招。她还自己编织了手工袋子送给他人，这样可以买菜不用塑料袋子。因此，人们都夸奖我妈的方法实用，于是就死心塌地跟随她，也成为了“抠门组织”的一员。看见这么多人也开始跟我妈一样节约，我也对我妈的看法有所改观，以前我一直认为她“抠门”，总是在意这些鸡毛蒜皮的小事，但不曾想产生这么大的影响。她让我们家不再因水费、电费太高而苦恼；让我养成了良好习惯；让周围的人生活更加惬意……这一系列的事无不表现出妈妈的做法的重大意义。这是一个人对生活的认真。

“一滴水，用显微镜看，也是大世界。”妈妈的做法，无形之中反映出了现在的社会现象。早在2005年，时任浙江省委书记的习近平同志就提出了“绿水青山就是金山银山”的科学论断。到了现在，各种政策陆续出台，节能的观念更是深入人心。从

2005 年到现在，科学论断的提出已经十余年了。在这十余年里，浙江的干部与群众们把“美丽浙江”作为可持续发展的最大本钱，把绿水青山守住，将金山银山做大，不断丰富发展经济和保护生态之间的辩证关系，在实践中将“绿水青山就是金山银山”化为生动的现实，成为千万群众的自觉行动，这不正是诠释了节能的重要性么？我突然间发现，妈妈只是这些人中平平凡凡的一员，正是因为有这么多人默默付出，才能让节能这台机器正常运转，让节能传遍家家户户。想到这，我不禁感叹，原来妈妈那不是“抠门”，她只是节能的实践者。小到一个人，一户人家，大到一个国家，一个民族，都在为绿水青山而努力着，奋斗者。

“不必要的事就不做，如果非做不可，就尽快解决。”这就是节能主义的核心。我妈妈将此作为人生信条，而我也成为了节能大军中的一员。现在，我也不会再感觉妈妈“抠门”了，不过她的“抠门圣经”将继续影响着我，成为我人生路上不可或缺的一部分。